

省高院省司法厅联合发文规范司法鉴定工作

当事人有异议 鉴定人应当出庭作证

为充分发挥司法鉴定在审判活动中的积极作用,规范司法鉴定工作,日前,省高院、省司法厅联合印发《关于规范司法鉴定工作建立管理与使用衔接机制的实施意见》(以下简称《意见》),其中明确提出,当

事人对鉴定意见有异议或者法院认为鉴定人有必要出庭的,鉴定人应出庭作证。

《意见》提出,法院和司法行政机关要建立司法鉴定交流协作机制。以法院委托鉴定机构电子平台

为基础,推进信息化建设,交流政务信息和相关资料,配合开展业务研讨、教育培训,促进司法鉴定资源合作共享。

《意见》明确,当事人对鉴定意见有异议或者法院认为鉴定人有必要

出庭的,鉴定人应当出庭作证,并由法院于开庭7日前告知鉴定人出庭作证的相关事项。法院应当依法保障鉴定人的合法权利,在法庭上为鉴定人提供席位和其他必要的出庭作证条件,尊重鉴定人的人格尊严,保护

鉴定人的人身安全。法庭应正确引导对鉴定人的质询,与鉴定意见无关的问题鉴定人可以不予回答。

《意见》强调,要强化司法鉴定监督管理。依法开展司法鉴定活动受法律保护,不受行政机关、社会团体和个人干涉。法院不得暗示、引诱或强迫鉴定机构、鉴定人作出某种特定鉴定意见。司法行政机关要加强司法鉴定监督管理工作,开展诚信评估,依法严肃查处违法违规执业行为,促进鉴定人和鉴定机构规范执业。

法院在委托鉴定和审判工作中

发现鉴定机构或鉴定人存在经法院通知无正当理由拒不出庭作证等9种违法违规情形的,市(州)中院和省高院可暂停委托其从事法院司法鉴定业务,并告知司法行政机关或发出司法建议书。司法行政机关按照规定的时限调查处理,并将处理结果反馈法院。

此外,《意见》还提出,司法行政机关和法院可以探索司法鉴定违法违规行为“负面清单”管理制度,对鉴定机构和鉴定人违法违规情形经查证属实的,纳入“负面清单”。

(兰楠)

图片新闻

大树倒地挡路
交警迅速排险

由于连日来持续降雨,导致广安市邻水县袁市镇太阳红村路段的一棵大树被大风刮倒,倾倒在地,阻断了车辆通行。

为尽快排除险情,邻水县公安局交警大队三中队迅速出警,组织交警冒雨前往事故现场,清理障碍。经过近一个小时的奋战,倾倒在道路上的大树被彻底清除,道路恢复了畅通。

(冯文杰 摄影报道)



广安公安

栏目协办:广安市公安局 GUANG AN GONG AN

华蓥市公安局
破获一起贩卖毒品案

本报讯 近日,华蓥市公安局破获一起贩卖毒品案,抓获犯罪嫌疑人罗某及吸毒人员蒋某某,现场缴获冰毒2.1克。

经查,2018年2月以来,罗某曾多次在重庆购买冰毒,然后贩卖给蒋某某等人吸食。6月

(邓志强)

开展夏季交通安全宣传教育活动

本报讯 为进一步提高广大驾驶人安全文明行车意识,减少夏季道路交通事故的发生,近日,华蓥市公安局交警大队组织开展了夏季“温馨提示一分钟”交通安全宣传教育活动。

活动中,民警向辖区群众集中发放交通安全宣传资料,大力倡导辖区群众养文明行

车、文明乘车的好习惯。同时结合季节特点,向广大驾驶人介绍了夏季行车注意事项,希望广大驾驶人自觉遵守交通安全法律法规,杜绝疲劳驾驶。

目前,罗某因涉嫌贩卖毒品被依法刑事拘留,蒋某某因吸食毒品被依法处以行政拘留。

(邓志强)

邻水县公安局
严查校车安全隐患

本报讯 为切实加强辖区校车安全管理,近日,邻水县公安局交警大队对兴仁片区的校车运行状况进行了安全大检查。

检查中,民警对校车的运行时间、行驶路线、车辆手续等基本情况进行了摸排核查,逐人逐车更新校车档案;认真检查了校车的轮胎气压是否适中、车内是否清洁、是否配

备安全锤、灭火器等;核实校车驾驶人是否存在发生过重大交通事故或驾驶校车超载、超速等严重交通违法行为。

对检查中发现的隐患,该大队民警当即要求校方进行整改,同时将本次检查结果记入校车档案中。

(冯文杰)

民警成功制服一行凶男子

本报讯 日前,邻水县柳塘乡居民李某与家人因琐事发生口角,愤怒之下的李某准备点火烧毁自己的房屋,并扬言要用煤气罐将房子炸掉,所幸被及时赶到的邻水县公安局石滓派出所的民警制服。

据了解,犯罪嫌疑人李某因为家庭琐事与其母亲包某发生口角,李某用铁锤将自家屋内的大门、木柜、玻璃等物品砸毁,并将干柴、煤

气罐抱到家里准备放火烧毁房子。同时,还手持斧头,要挟前来进行劝解沟通的民警。

为防止事态扩大,保护周围群众不受伤害,民警强行进入房屋内将李某控制下来,及时化解了危机,并缴获斧头、铁锤、打火机等作案工具若干。

目前,该案正在进一步办理中。(何伟)

浅谈完善未成年人监护责任制之社会实践

■ 彭怡 王红 汪亚萍

监护人不能正常履责的原因

教育好子女是每个父母的普遍愿望。然而,现实生活中,总有部分父母不能很好地履行监护职责。究其原因,归纳起来,有以下三种情形。

客观不能。父母一方或双方患病或死亡,父母一方或双方外出务工或被判处刑罚,又无其他合适监护人的,未成年人常常处于无人监护状态。

主观不愿。有的父母由于未婚先孕或婴儿患有先天疾病等,一生育孩子就将其抛弃。有的父母为追求个人舒适安逸的生活,有能力将孩子带在身边抚养,但却将孩子交由不具备监护能力的祖辈抚养。孩子长期得不到监管,从而走上犯罪道路。

方法不当。可以分为过分溺爱型、粗暴对待型以及放任不管型。

完善未成人监护责任制的重要意义

一是对儿童成长至关重要。

据了解,全国目前约有留守儿童6100万人,约有1793万农村留守儿童一年只能见父母1~2次,约有921万孩子“一年到头见不到父母”。仁寿县目前有留守儿童7439人、困境儿童1809人,其中重点农村留守儿童511人(无监护人33人、父母一方无监护能力478人)。

根据调查,如果孩子3个月

不与父母见面,孩子对于现在生存状况的焦虑及‘烦乱度’会陡然提升。”北京师范大学心理学教授李亦菲说,而只要保持每周跟孩子有1~2次联系,孩子的“烦乱度”会明显下降。

在北京市西部阳光农村发展基金会理事长、著名教育学者杨东平看来,留守儿童问题涉及家庭、乡村、学校,解决这个问题必须靠社会各界共同参与,大家都对留守儿童负有责任。

二是确保儿童健康成长、家庭和谐稳定的现实需要。

家庭教育、学校教育、社会教育是国民教育体系的三大基石,是确保青少年健康成长的重要条件。家庭环境对子女成长成材具有重要的意义。

2015年春节前,习近平总书记在春节团拜会上强调:“家庭是社会的基本细胞,是人生的第一所学校。不论时代发生多大变化,不论生活格局发生多大变化,我们都要重视家庭建设,注重家庭、注重家教、注重家风。”因此,笔者认为开展好家庭教育工作,是建设和谐家庭、维护社会稳定、建设幸福仁寿的重要举措。

完善未成人监护责任制的对策建议

开设家长课堂,进行强制亲职教育。规定应接受强制亲职教育的

监护人范围,不限于涉罪未成年人的监护人,把具有一般不良行为或严重不良行为的未成年人及未成年被害人纳入到应当接受强制亲职教育的范围。

推广监护承诺书,时刻强化监护意识。与未成年人的监护人签订监护责任承诺书,依法履行其对未成年人的监护职责和抚养义务,要求其不得歧视女性未成年人或者残疾的未成年人,禁止弃婴、溺婴,尊重未成年人接受教育的权利,必须使适龄未成年人按照规定接受义务教育,不得使在校接受义务教育的未成年人辍学,引导未成年人进行有益身心健康的活动,预防和制止未成年人吸烟、酗酒、流浪以及聚赌、吸毒、卖淫。

加强法治宣传,整合社会力量。通过定期和不定期在学校、社区、乡镇开展法治宣讲、发放监护人发放权利义务告知书、举行宣誓仪式等方式,不断强化监护意识,并在一些特殊的节日通过“小手牵大手”活动,增进未成年人与监护人的良好关系,达到事半功倍的效果。

综上所述,全面完善家庭教育,是一项系统工程,涉及面广,需要全社会广泛参与,唯有整合各方资源,各尽其责,有计划、有步骤地开展好各项工作,才能使每个未成年人人都享受到来自监护人的悉心照料,使他们健康快乐成长。

(作者单位:仁寿县人民检察院)

岳池县司法局传达学习省委十一届三次全会精神

本报讯 近日,广安市岳池县司法局组织局机关干部职工召开专题会议,传达学习贯彻省委十一届三次全会精神与深入开展“大学习大讨论大调研”活动结合起来,抓好传达学习、加强宣传宣讲、抓好贯彻落实,深入推进法治岳池建设,以构建办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治良序为着力点,在法治宣传、人民调解、社区矫正、安置帮教、法律服务等方面作出更大的贡献。

(雷钧)

仁寿县

“四举措”强化客运安全管理

本报讯 日前,眉山市仁寿县交警大队采取四措施,强化暑期客运安全管理,确保辖区道路交通安全、畅通、有序。

提高暑期客运交通安全意识。该大队及时组织召开专题会议,认真分析暑期客运交通安全形势、客运交通违法特点规律以及全县客运线路状况等,充分认识到暑期客运安全管理工作的严峻性。

全面排查消除源头安全隐患。对客运车辆进行全面的安全隐患排查,重点检查客车牌证、安全技术性能、安全设备、动态监控设备、车辆定期检验记录和车辆违法信息等情况,切实把隐患消除在车辆的交通安全意识。

(段启建 本报记者 苏文保)

加强路面一线动态管控。根据辖区道路情况,适时调整勤务部署,强化重点路口、重点路段、重点时段的管控,加大对客运车辆重点违法的查处力度,切实预防道路交通事故发生。

开展客运交通安全宣传教育。组织民警深入辖区客运企业、车站,与安全管理员、车主、驾驶人等进行面对面、一对一的宣传教育;通过摆放交通安全宣传展板、发放交通安全宣传资料、播放交通安全宣传片等形式,全方位、多角度宣传暑期安全出行常识,努力提升群众的交通安全意识。

(段启建 本报记者 苏文保)